

森林遊樂區旅遊系列④

雙流森林遊樂區

～南台灣的旅遊新據點

雙流森林遊樂區位於南迴公路（台9線）旁，距離楓港13公里，亦即自高雄走屏鵝公路至楓港左轉接南迴公路車行13公里可見遊樂區大門，右轉約4公里即達，遊客可自行開車前或搭乘高雄開往台東之台汽客運在雙流站下車步行進入。本區距離附近都市如北至高雄市80公里、屏東市78公里，南至墾丁50公里，東至大武壠28公里，所以本區交通便利，可納接由各地前來的遊客。依據內政部南部區域計劃，將本區納入恒春半島觀光遊憩空間系統之內，可與墾丁國家公園、金沙崙海濱、四重溪及旭海等觀光據點連成一線，遊客若有較多天的假期，在規劃行程時，可依出遊時間及路線，規劃多樣性之遊程。

地理環境

本區在地形上屬於恒春丘陵，海拔高在150公尺至650公尺之間，區內



蔚藍的天，翠綠的林，清淨的溪

，有「世外桃源」之稱的雙流森林遊樂區。

地勢起伏變化多端，山谷山脊錯綜分散，但主要遊憩區及設施興建多位於溪谷兩側，坡度在0~15度之間，因此在群山環抱之中擁有較平坦之腹地，頗有世外桃源與世隔絕之感。雙流森林遊樂區顧名思義區內溪流系統發達，其在水系上屬於楓港溪上游，源頭在牡丹溪山，大體上由東向西流，最後在枋山鄉注入台灣海峽。本區由於林木茂密易於涵養水源，所以水流速度平穩終年不竭，且因附近環境未受污染，所以水質清澈魚蝦豐富，區內之雙流瀑布，水量充沛氣勢壯麗，在

遊樂區開發之前早以景色優美聞名遐邇，成為本森林遊樂區的代表景觀。

兼顧生態和經濟

雙流森林遊樂區的林型屬於熱帶季風林，顧名思義就是生長於溫暖且季風盛行地區的森林，這種森林型態以生態組成複雜而聞名。本區曾在民國54年至55年間列入聯合國世界糧食方案辦理大面積林相變更造林，大部份的原生林地已改變成光臘樹、相思樹、黃連木、台灣檫及楓香等較具經濟價值之人工林，雖然林地的經濟生產性因而提高了，但維



蝶谷中的蝴蝶數量豐富，可用滿山滿谷，遮天蔽日來形容。



保存了原住民文化遺跡的石板屋。

持生態穩定性所需的生物歧異度卻可能因而降低，由此可知，以前傳統林業注重提高林地生產力的施業方式，而今天人們已重新檢討林業經營的觀念，希望在兼顧經濟生產的原則下所採取的林業施業，能盡量減少因人為干涉而產生對自然界的衝擊。

蝶谷和石板屋 是景觀特色

本區最主要的動物資源，應該是蝴蝶了，由於區內豐富的溪流資源，加上林緣生長大量的長穗木、木苧麻及馬兜鈴等蝴蝶食草，因此本區蝴蝶數量之多可用滿山滿谷形容，每年10月至翌年2月間，通往石板屋遺跡步道旁的



通往原住民石板屋的林間小道。

山谷，可見到成群彩蝶或棲息或飛舞，遮天蔽日嘆為觀止，而區內溪流旁的石礫地上，亦可見到多種不同種類的蝴蝶停留吸水，希望遊客在欣賞這大自然奇景之餘，亦能發揮愛惜之心，為子孫保留這難得的景觀。本區除了前面述及的瀑布及原住民石板屋遺跡等據點外，尚有帽子山及陽光草坪，可提供遊客登山、戶外遊戲及森林浴場地。

遊憩設施完善

本區自建設之始至今年元月一日正式開幕以來，已完成多項完善的遊憩必須設施，包括停車場、遊客服務中心、公共浴廁、涼亭、健康步道、登山小徑、污水處理設施、解說牌及標示牌等，遊客至本區遊覽時建議您先至遊

客服務中心索取本區簡介摺頁，並觀賞介紹本區的多媒體影片後，再行入內參觀，如此才不致於有走馬看花遺珠之憾。由於本區並未提供住宿，因此請您務必把握時間另覓住處，另本區為維護環境整潔，禁止遊客烤肉露營，請遊客務必配合。有關旅遊資訊可洽林務局旅遊服務專線電話 (02) 3949005，或洽屏東林區管理處育樂課電話 (08) 7322146-8。

環狀剝皮器



辰論有限公司
 台北市光復南路260巷52號2樓
 TEL:(02)731-3085